Achtergrondinformatie loonwerk - eigen mechanisatie
Vervanging van werktuigen of loonwerk

Bij de afweging of een werktuig wordt vervangen of dat de loonwerker het werk gaat uitvoeren, dient de ondernemer zelf eerst te bepalen op welk manier hij het werk op het bedrijf wil uitvoeren: welke werkzaamheden doet hij met behulp van eigen machines en wat laat hij door de loonwerker doen. Hij kan hierbij rekening houden met een aantal facetten zoals:

  - 
de beschikbare arbeid;

  - 
de financiering (je kunt het kapitaal maar één keer ergens in investeren);

  - 
zijn eigen interesse en vakmanschap (hobby in werktuigen, koeienboer);

  - 
de bedrijfsgrootte;

  - 
de verkaveling;

  - 
wel of niet afhankelijk van anderen willen zijn;

  - 
"gemak" van werktuigen (bijv. steeds aan- en afkoppelen van werktuigen);

  - 
risico's uitschakelen (bijv. het automatiseren van het voeren om een tennisarm te voorkomen als gevolg van het voer scheppen; iemand met een zwakke rug kan zijn rug een stuk ontlasten door bijvoorbeeld een kuiluithaaldoseerwagen of voermengwagen aan te schaffen);

  -
etc.

  -
in het voorgaande is besproken welke aspecten invloed hebben op de mechanisatiegraad van een bedrijf. Hierbij is niet genoemd de economische afweging: is eigen mechanisatie of loonwerk het goedkoopst op lange termijn? De kostenbewuste boer zal dit aspect sterk mee laten wegen in zijn afwegingen.

Op basis van dit soort aspecten kan een mechanisatielijn voor het bedrijf worden bepaald. Heel vaak is in de afgelopen jaren (vanaf 1980) de mechanisatie steeds verder gegaan als de bedrijfsopvolger thuis kwam en er dus genoeg arbeid voorhanden was vanaf dat moment. De laatste jaren lijkt er een kentering te komen: arbeidsefficiëntie neemt een steeds belangrijkere plaats in. Je kunt hierbij denken aan de bedrijfsvergrotingen van de laatste jaren: van 300.000 naar 500.000 kg melk per VAK en van 200 zeugen naar 300 zeugen of naar een gesloten bedrijf met de dezelfde arbeidskrachten.

Voorbeelden van een mechanisatielijn:

  -
de gehele voederwinning wordt zelf gedaan of alleen het inkuilen doet de loonwerker of de loonwerker doet het gehele inkuilen;

  -
er is een voermengwagen of er is een kuilvoersnijder of er is zelfvoedering;

  -
bij varkens wordt nog met de hand gevoerd en er zijn drinknippels of de breibakken worden nog met de hand gevuld met beperkte tijd in watervoorziening of er zijn voer- en watercomputers.

Vanaf het moment dat de opvolger het bedrijf werkelijk overneemt en de ouders zich steeds meer terugtrekken uit het bedrijf voltrekt het proces zich nogal eens in omgekeerde richting: op het moment dat een werktuig versleten is, wordt besloten om het niet meer te vervangen omdat de opvolger er niet voldoende tijd voor heeft, tenzij er andere vervangende arbeid aangetrokken wordt.

Als een werktuig aan vervanging toe is en de kostenberekening de doorslag geeft, zijn er 3 vragen die een rol spelen:

  -
wordt het werktuig vervangen of wordt overgeschakeld op meer loonwerk?

  -
als besloten wordt tot vervanging van werktuigen, op welk moment moet dan het werktuig vervangen worden?

  -
wordt het werktuig vervangen door een nieuw werktuig of door een 2e-hands-werktuig? Bij vervanging door een nieuw werktuig kan de berekening worden toegepast uitgaande van KWIN-normen (vervangingswaarden gebruiken uit KWIN met de daarbij vermelde kostenpercentages). Bij vervanging door 2e-handswerktuigen moeten andere kostenpercentages worden gebruikt.

Daarnaast komen op bedrijven nogal eens 2e of zelfs een 3e trekkers voor. De kosten per uur van deze laatste extra trekker zijn in het algemeen nogal hoger dan die van de 1e trekker. 

Hier zal worden ingegaan op:

  a)
het vervangen door 2e-hands-werktuigen

  b)
het moment van vervanging;

  c)
de kosten per uur van een extra trekker.

Ad a)
Vervangen door 2e-hands werktuigen of nieuw

Bij 2e-hands werktuigen moet je rekening houden met de volgende verschillen in vergelijking met vervanging door nieuwe werktuigen:

  -
de vervangingswaarde zal lager worden;

  -
het afschrijvings% zal hoger worden;

  -
het onderhouds% zal hoger worden.

Het rente % zal niet veranderen.

	Voorbeeld

De vaste kosten van een ploeg zijn berekend op € 2.175 per jaar op basis van de volgende gegevens:

  - vervangingswaarde € 10.000;

  - afschrijving 7,5 % per jaar (10 jaar gebruik, restwaarde 25 %):

750

  - rente 60 % x 5 % = 3,0 % per jaar:




300

  - onderhoud 5 % per jaar:





500


  - kosten trekker + arbeid (15 ha : 0,6 ha/uur) x € 25 per uur:

625








totaal = 

2.175

Stel dat er geen nieuwe ploeg aangeschaft was, maar een 2e hands van € 5.000 van 5 jaar oud (restwaarde €2.500). Te verwachtten gebruiksduur 5 jaar. De onderhoudskosten blijven in euro’s gelijk maar stijgen in procenten van 7,5 % naar 12 % (maar wel op basis van vervangingswaarde als nieuw!).

Wat zijn de jaarkosten?

  - afschrijving 10 % per jaar ((100%-50%)/10jaar):


500

  - rente 60 % x 5 % = 3,0 % per jaar:




150

  - onderhoud 7% per jaar van vervangingswaarde:


700

  - kosten trekker + arbeid (15 ha : 0,6 ha / uur) x € 25 per uur:

625







totaal = 

1.975

Er is een verschil van € 200 per jaar tussen de kosten van een nieuwe en van een 2e-hands ploeg. Dit is relatief een klein verschil en in de praktijk zal de beslissing zal dan waarschijnlijk afhangen van het aanbod: is er een actie van de dealer of is er toevallig een goede 2e-hands beschikbaar. Vaak speelt ook de inruilprijs een rol.

Daarnaast kan het inkomen en de te betalen belasting in bepaalde jaren een rol spelen. Is er geen winst, dan geeft afschrijven geen fiscale aftrekpost en heb je ook geen investeringsaftrek.


Ad b)
Het moment van vervanging

Het moment van vervangen wordt bepaald door "de kosten van het oude werktuig in het laatste jaar" te vergelijken met "de kosten van het nieuwe werktuig in het eerste jaar".

Zijn de te verwachten kosten van het oude werktuig hoger dan dat van het nieuwe werktuig, dan moet tot vervanging worden overgegaan. De volgende aspecten spelen hierbij een rol:

  -
de kosten die voor een oud werktuig berekend worden, zijn vooral hoog door de kans op hoge onderhoudskosten in zo'n laatste jaar. Als een werktuig kapot gaat en een duur onderdeel vervangen moet worden kunnen de kosten zeer hoog oplopen.

  -
buiten de hoge kosten van reparatie kunnen dan ook nog de kosten komen van bijvoorbeeld de loonwerker die toch het werk moet uitvoeren of extra kosten aan vee (de machine is stuk, je bent druk met de reparatie en bij de verzorging van het vee schiet er bijvoorbeeld iets bij in).

  -
het nieuwe werktuig moet gefinancierd worden. Met name in bedrijfstakken met sterk schommelende inkomens per jaar kan dit een rol spelen in een slecht jaar.

  -
heb je in zo'n laatste jaar geluk en gaat er niets kapot dan zijn de kosten ook erg laag: er zijn immers nauwelijks rente- en afschrijvingskosten meer.

  -
hier is buiten beschouwing gelaten dat de boer zich kan ergeren aan de onzekerheid van het oude werktuig: als het kapot gaat, gebeurt dat altijd op een verkeerd moment. Als je een drukke periode in gaat met het gevoel dat de machines goed zijn werkt dat veel plezieriger!

Zoals aangegeven moeten de kosten (afschrijving, rente en onderhoud) van het oude werktuig in het laatste jaar vergeleken worden met de kosten van het nieuwe werktuig in het eerste jaar. 

Ten aanzien van de berekeningswijze zitten hier enkele grote verschillen met eerder toegepaste berekeningen!

rente:

gerekend moet worden met de rente die in dat jaar nog in het werktuig zit, zowel de waarde in het oude als in het nieuwe werktuig

afschrijving:
voor een nieuw aan te schaffen werktuig is dit niet anders (vervangingswaarde KWIN x afschrijvings % KWIN). Voor het oude werktuig is dit wel anders: bepaal wat de huidige directe verkoopwaarde is en wat over een jaar de directe verkoopwaarde is. Het verschil is dan de afschrijving.

onderhoud
als werktuigen ouder worden lopen de onderhoudskosten op. Dit kan berekend worden met behulp van een tabel (hiervoor is ook een excel-programma beschikbaar).


De totale kosten zijn:
900 + 4.000 + 3.375 

   
=

 8.275
8.322

	Van de nieuwe trekker zijn de kosten:

Afschrijving: (65.000 - 6.500) / 14 jaar 



=

4.179

Rente: (65.000 + 60.821)/2 x 5 % 



=

3.146

Het onderhoud is 65.000 x 0,61% 



=

397











===

De totale kosten zijn:
4.179 + 4.404 + 397 

   
=

7.722

Conclusie:
de te verwachten kosten in het komende 2 jaar van de oude trekker zijn lager dan die van de nieuwe trekker 1e jaar. Bedrijfseconomische gezien: trekker niet vervangen!


Ad c
De kosten per uur van een extra trekker.

Hier wordt alleen een voorbeeld gegeven, de uitkomst spreekt voor zich. In de situatie met 2 trekkers neemt de 2e trekker 200 uur over van de 1e trekker.

Dit is de situatie met 1 trekker

	Soort machine
	trekker
	
	Afschrijving
	2.571,43 

	Vervangingswaarde (€)
	40.000 
	
	Rente
	1.100,00 

	Restwaarde (€)
	4.000 
	
	Onderhoud
	1.600,00 

	Levensduur
	14
	
	Verzekering
	400,00 

	Draaiuren
	600
	
	Brandstof
	3.570,57 

	Verzekering
	1,0
	
	
	

	Onderhoud
	4,0
	
	Totaal
	9.242

	Brandstofprijs (€/liter)
	0,50 
	
	
	

	Vermogen trekker in kW
	65
	
	
	

	Belastingpercentage (%)
	60
	
	
	

	Verbruik brandst.+smeermidd./uur
	11,9
	
	
	

	Rentevoet
	5%
	
	
	


Dit is de situatie met 2 trekkers

	Soort machine
	Trekker 1
	Trekker 2
	
	
	Trekker 1
	Trekker 2
	Totaal

	Vervangingswaarde (€)
	40.000 
	10.000 
	
	Afschrijving
	2.571,43 
	600,00 
	3.171,43

	Restwaarde (€)
	4.000 
	4.000 
	
	Rente
	1.100,00 
	350,00 
	1.450

	Levensduur
	14
	10
	
	Onderhoud
	1.600,00 
	400,00 
	2.000

	Draaiuren
	400
	200
	
	Verzekering
	400,00 
	100,00 
	500

	Verzekering
	1,0
	1,0
	
	Brandstof
	2.380,38 
	732,43 
	3.112,81

	Onderhoud
	4,0
	6,0
	
	
	
	
	

	Brandstofprijs (€/liter)
	0,50 
	0,50 
	
	Totaal
	8.052
	2.182
	10.234

	Vermogen trekker in kW
	65
	40
	
	
	
	
	

	Belastingpercentage (%)
	60
	60
	
	
	
	
	

	Verbruik brandst.+smeermidd./uur
	11,9
	7,3
	
	
	
	
	

	Rentevoet
	5%
	5%
	
	
	
	
	


